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îndemnurile Regelui 
Maiestatea Sa Regele Carol II a trimis ţării, prin Radio, în ziua de Du

minecă 17 Septemvrie, următoarele patriotice îndemnuri: 
„Sunt fericit că prin acest mijloc 

modern al răspândirii gândului pot ex
prima întregului Meu popor toată ne
sfârşita Mea dragoste şi să afirm din 
nou că stau strajă neclintită a inte
reselor României. 

Multe şi nesfârşite griji apasă în 
fiece zi umerii acelora cari sunt sortiţi 
a veghia neîncetat la cârma statului. 

Este neîndoios că ţara noastră, ca 
mai toate ţările lumii, trece prin Tre
muri grele, — vremuri în cari se cere 
dela toţi, fără deosebire, răbdare şi 
încredere. Kăbdare în cursul vremurilor 
poporul nostru a arătat că are; Încredere, 
tot acest trecut atât de plin de zile de 
grea cumpănă, dar şi de zile de lumi
noasă glorie, ne arată că trebue să 
avem. 

România este pornită pe calea 
ascendentă a desvoltării şi, ca în orice 
urcuş, sunt locuri în care povârnişul 
devine mai greu. Suntem astăzi la unul 
din aceste momente. Trebue să luăm 
dealul în piept şi să tot urcăm pe calea 
adesea grea a progresului. 

D e ce să ne uităm numai la lipsurile 
zilei de azi şi să nu ne aruncăm pri
virile asupra căii străbătute cu atâta 
trudă şi cu atâta muncă patriotică a 
acelora cari nu mai sunt între noi? Cu 
ochii aţintiţi asupra viitorului să mai 
privim încă odată înapoi. Atunci sufle
tul oricărui român se va umple de 
mândrie şi în ochii fiecăruia v a sclipi 
lumina Încrederii desăvârşite în desti
nele acestui neam. 

Noi , aci, la marginea de răsărit a 
Europei, am fost zidul asupra căruia 
•'au prăvălit atâtea şi atâtea năvăliri 
şi noi am rămas aci neclintiţi, îndepli-
nindu-ne fără şovăire înalta misiune a 
destinului nostru istoric. 

Poetul a zis: „Apa trece pietrele 
rămân". U n lucru e cert: permanenţa 
poporului român. 

Dar de aci nu trebue crezut că 
totul s'a făcut în ţara noastră. Sunt 
încă atâtea şi atâtea de îndeplinit pe 
toate tărâmurile. 

Vreau însă să afirm că pe o teme
lie asa de puternică ca aceea a tre
cutului nostru, greutăţile de azi — şi 

oricâtă otravă s'ar răspândi — nu pot 
să sape chiar fiinţa noastră. 

N'ai decâ să treci ca fulgerul prin 
România şi îndată te isbesc nesfârşitele 
putinţi ale pământului. Datoria tuturor 
este de a munci fără preget pentru 
întărirea şi desvoltarea acestor bogăţii. 

In această muncă trebue să domine 
doi factori: lipsa de gelozie între cei 
cari s'au înhămat la treabă şi o sănă
toasă ambiţie, nu pentru ei, ci pentru 
progresul ţării. Este atâta de făcut 
încât nu este îngăduit să se cioc
nească interese personale, ci dim
potrivă, în această operă de desvoltare, 
toate sforţările trebue să se pună umăr 
la umăr pentru un singur scop bine-
cuvântat:desvoltarea şi întărirea patriei. 

Din postul Meu de veghe nu cer 

altceva dela toţi decât ca fiecare să 
muncească cu cât mai puţin egoism 
pentru progresul ţării acolo, unde el 
este convins că poate da cele mai fo
lositoare roade. 

A m mai spus o odată: munca nu 
este numai suma unor energii cheltuite 
ci este înainte de toate o credinţă, o 
credinţă într'o realizare de fond obştesc. 

Dacă neamul nostru a putut să 
treacă prin vitregia trecutului şi s'a pu
tut spune că Românul nu piere, acum, 
când greutăţile sunt cu mult mai mici 
decât acelea pe care ne învaţă istoria, 
cum să nu facem un progres rapid şi 
uimitor, când putem avea la îndemână 
atâtea mijloace moderne care să ne în
lesnească munca? 

Lozinca şi credinţa noastră a tutu
ror iubitorilor de ţară trebue să fie: 
muncă şi optimism. Căci să nu uităm 
că , a p a trece, pietrele rămân", greu
tăţile trec şi realizările solide şi cinstite 
rămân." 

Preasf. Sa Episcopul Nicolescu la Braşov 

Vedere dela Serbările Astrei, din Braşov. In chip se vede Preasfinţia Sa 
Episcopul Nicolescu la slujba dumnezeiască. Sunt de faţă conducătorii Astrei s 
dd. Iuliu Moldovan preşedintele (la margine în dreapta), Dr. Gh. Preda I-iui 
vice preşedinte (al doilea după d. Moldovan) şi Dr. Gh. Moga H-lea v.preşedinte. 
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Apostolia mirenilor 
Ia evanghelia din Dumineca întâia 

după înălţarea sfintei Oruci, dela L u o a 
5, 1—11, e vorba despre alegerea sau 
chemarea celor dintâi apostoli. C u acest 
prilej zice Isus către Simon, care s'a 
chiernat mai târziu Petru: •'•Nu te teme, 
de acum vei vâna oameni*. Şi de fapt 
aşa a fost, căci începând cu aceea dată 
Petru şi cu ceilalţi tovarăşi ai lui au 
început greaua chemare de a vâna oa
meni, adecă de a câştiga pentru împă
răţia lui Dumnezeu cât mai multe su
flete. Şi, martoră ne este sf. Scriptură, 
mai ales Faptele Apostolilor, cât s'au 
trudit apostolii, şi în deosebi Petru, să 
câştige cât mai multe suflete pentru 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Pe urma suferinţei apostolilor şi a 
urmaşilor acelora, numărul creştinilor 
s'a mărit de aşa încât astăzi Europa este 
întreagă creştină, tot asemenea o în
semnată parte a Americii şi Asiei, nu
mărul păgânilor rămânând insă totuşi 
şi astăzi mult mai mare decât al cre
ştinilor. Intre aceşti păgâni lucrează, cu 
atâta isbândă misionarii. 

Aici îmi vin în minte cuvintele D o m 
nului spuse cu prilejul când a văzut 
popoarele şi i-s'a făcut milă de ele, căci 
erau necăjite şi risipite ca şi oile celece 
nu au păstor: >/ată secerişul este mult, 
iară lucrătorii puţini. Deci rugaţi pe dom
nul secerişului ca să scoată lucrătorii la 
secerişul său*. (Mateiu 9, 37—38)1 Şi de 
fapt, cât mai este de lucru, până se v a 
ajunge ca toate popoarele pământului 
să cunoască învăţăturile Domnului. Şi 
cât mai este de făcut până se v a a-
junge acolo ca popoarele increştinate 
să adâncească şi mai bine evanghelia! 
Şi tocmai aceasta este ceeace doresc 
să arat în aceste „Grăunţe Sufleteşti", 
că adecă, pentru ajungerea acestui scop, 
nu ajunge numai străduinţa preoţilor, 
ci mai trebue şi conlucrarea laicilor sau 
mirenilor. 

Nu este adecă deajuns ca tu, dragă 
cetitorule, să fii creştin bun şi cinstit, 
să-ţi zici rugăciunile de dimineaţa şi 
seara şi să ţii poruncile. Creştinul ade
vărat nu caută să-şi mântuiască numai 
sufletul propriu, ci şi al semenilor săi, 
se îngrijeşte deci şi de răspândirea cu
vântului dumnezeesc, a împărăţiei lui 
Dumnezeu; însufleţirea sa îl îndeamnă 
la muncă apostolică, pentru mărirea lui 
Dumnezeu şi mântuirea sufletelor. U n j 
creştin adevărat nici odată nu poate 
spune: „Eu îmi fac datorinţa, ceilalţi nu 
m ă privesc". Creştinul bun nu poate fi 
membru leneş al bisericii, ci pururea activ, 
un apostol, un misionar. N e primejduim 
sufletele, dacă nu ne doare de soartea 
celorlalte suflete, nu avem parte de Isus, 
care şi-a vărsat sângele pentru toată 
lumea, nu suntem fii buni ai lui D u m -
nexeu, dacă nu ne dăm silinţa a mântui 
şi sufletul deaproapelui nostru. „Hristos 
trăieşte în mine", spune apostolul nea

murilor, marele Pavel. Şi tocmai fundcă 
simţea atât de aproape căldura mimei 
lui Isus, a ridicat Pavel omenirea căzută 
în noroiul păcatelor la soarele Hnstos, 
care i-a dat apoi căldură şi lumină, ca 
să poată trăi o viaţă creştinească şi 
cinstită. 

Aceasta muncă creştinească a mi
renilor, această conlucrare a lor cu preoţii, 
se numeşte apostolia mirenilor. 

Un vestit preot apusean vorbea cu 
un mirean însufleţit despre stricăciunea 
lumei de astăzi. Pe urmă el a spus mi
reanului: „E adevărat că vremurile sunt 
rele şi grele. Dar să nu judecăm şi o-
sândim pe nimenea, ci să începem a 
ne îndrepta mai întâi noi înşine, D . T a 
şi eu, şi atunci lumea s'a şi îndreptat 
cu doi oameni". Să fim noi înşine cât 
mai buni, şi, înainte de a îndrepta pe 
alţii, să ne îndreptăm pe noi înşine. Gelee 
este însuşi plin de putregai şi de mu-
cezealâ nu poate îndrepta pe alţii. 

Chiar de aceea cea dintâi datorinţa 
a mirenilor noştri însufleţiţi este de a 
da ei însuşi pildă bună. „Doctore, vin-
decă-te mai întâi pe tine însuţi şi nu
mai după aceea pe alţii". Introdu deci 
în familia ta toate obiceiurile bune creş
tineşti, şi văzând oamenii pilda bună a 
familiei tale, te vor asculta mai cu drag. 
Un creştin care nu-şi îndeplineşte el în
suşi datorinţele sale creştineşti, care 
nu cercetează biserica, nu se spovedeşte 
şi nu se cuminecă mai des, calcă tot 
într'una poruncile, nu poate fi luat în 
serios, nu poate fi pilda altora şi astfel 
nu poate fi apostol. 

Dupăce v a fi ajuns apoi la aceasta, 
mireanul bun şi adevărat, dar mai ales 
curatorii, v a b ă g a de seamă: 1. ca în 
parohie să nu se întâmple căsătorii din 
silă şi frică grea, 2. ca copiii tuturora 
să aibă o creştere cât mai bună, 
ca să meargă regulat la orele de re
ligie şi la biserică. 3. V a cerceta cât 
mai des văduvele şi orfanii satului şi 
v a arăta preotului primejdiile în cari se 
află unele san altele dintre aceste su
flete. 4. V a arăta preotului, cari pe
rechi şi soţi de căsătorie trăiesc rău 
împreună şi din ce pricină, cari bărbaţi 
îşi batjocoresc muierile, şi cari muieri 
îşi înşeală bărbaţii; cari sunt păcatele 
cele mai obişnuite ale cutărui sau cu-
tărui creştin. 5. Se va îngriji ca să arate 
din bună vreme preotului, cari oameni 
au legături eu mucării sau pocăiţii şi 
cari şi din ce pricină sunt neîndestuliţi 
cu preotul. 6. N u v a uita să răspân
dească gazetele şi cărţile bune cre
ştineşti. -

Iată tot atâtea prilejuri de a face 
adevărată apostolia la satele noastre! 

»Depărtează corabia la adânc şi a-
runcaţi mrejele voastre spre pescuit*, a 
poruncit domnul noilor chemaţi apostoli, 
în evanghelia de astăzi. Porunca aceasta 
părea cu neputinţă de împlinit, de a-
ceea şi răspunde Petru: „Invăţătorule, 
toată noaptea ne-am trudit, şi nimica 
nu am prins, dară după cuvântul tău 
voi arunca mreja. „Şi făcând aşa, prins-
au mulţime multă de peşti, si se rupea 
mreja lor". ' 

Tuturor creştinilor, dar mai ales 
curatorilor bisericeşti, le sună porunca: 
>aruncaţi mrejele voastre spre pescuiţi*. 
Cel mai mare pescar de oameni, P a p a 
dela Roma, a chemat la munca aposto
lici toată lumea creştinească, a chie-

mat-o la aşa numita acţiune catolica 
urma poruncii sale, a m întemeiat l: 

Românii Uniţi „ A g r u M , adecă ' L ° 0 i 

asociaţiune a tuturor mirenilor A 
bine pentru adâncirea vieţii rel igi 0 a 

a cărei adunare generală se va tin 
în curând. Uniţi-vă cu toţii, mireni * 
preoţi în a muaci în această asociaţi'1 

că iată secerişul este mult, iară W 1 

torii puţini, zice Domnul, şi aceasta t 
refereşte mai ales la noi Românii Unit 
cu Roma, cari abia acuma, de după răs 
boiu, începem o viaţă creştinească, pân* 
acuma trăind mai ales o viaţă naţională 

Păr inte le luliu 

Monumentul dela Bucova 
Ziua de 14 Septemvrie a. c. a foit ptitro 

locuitorii eomunei Bucova d i» Valea Haţegul^ 
un prilej de bucurie sufletească rară. Graţie 
sfaturilor şi îndemnurilor cucernicului şi Ve
neratului părinte sufletesc dl Vasile Berinde 
s'a ridicat o eruce monument, simbol creşti
nesc întru amintirea „Anului sfânt", o cruee-
monument, pioasă amintire a martirilor ce 
şi-au vărsat sângele pe câmpuri albite de oase 
poate neştiuţi de nimeni... Cu trudă, dar cu 
feţele veşnic senine, credincioşii acestei pa
rohii dela poalele munţilor au urmat sfatul 
pastorului sufletesc şi împreună nu s'a precu
peţit nici o jertfă pentru ridicarea acestui 
monument, ce va sta ea o mărturie vremurilor 
şi generaţiilor viitoare amiatindu-Ie credinţa 
strămoşilor de pe aceste plaiuri şi truda ac
tualului părinte sufletesc, sub care s'au ficut 
atâtea lucruri înalte pentru sf. noastră biserici, 
fapte pentru care numele dânsului va rămânea 
pentru veşnicie înscris in analele acestei co
mune cât şi în inimelc credincioşilor. 

Factorii esenţiali şi activi ai ridicării a-
cestui monument au fost dnii R. Jompon, Ilin 
Adam, losif Sarea şi întreg comitetul biseri
cesc, fondurile fiind provenite dela compose-
sorii locali. 

In dimineaţa zilei de 14 1. c. a avut loc 
în biserica locală săvârşirea sfintei Liturghii, 
de către Ilustrissimulloan Boroş episcop,titular 
dela Lugoj, S. S. păr. prot. I . Bora şi S- S. pă
rintele local Vasile Berinde. Cu această 
ocaziune s'au împărtăşit 107 credincioşi. După 
Sf. Liturghie s'a făcut „Calea crucii", urmată 
de sfinţirea monumentului de către Ilustr. Sa. 

Lumea în număr imens a ascultat cu po
căinţă predica şi sfaturile Ilustr. Sale, care 
S'au rezumat la tăria crucii care este veşnică 
şi sublimă. Simpaticul ziarist Aug. Ilieşiu în 
numele administraţiei prezintă cu verva-i cu
noscută clocotele spumegândc, valurile de la
crimi şi de sânge şi toate scenele tragice ale 
răsboiului elojiind memoria mucenicilor nea
mului. 

Oficialităţile locale au fost invitate la 
banchetul dat de către Ven. părinte local, unde 
Ilustrîtatea Sa a insuflat în inimelele tuturor 
grăunţe sufleteşti. Tânărul A. Ilieşiu, notar 
toastează pentru Preasfinţia Sa Episcopul Lu
gojului şi p«atru părintele local reliefându-i 
meritele. Părintele Boia mulţumeşte ilustrului 
oaspe pentru oboseala ce şi-a luat vizitând 
comuna Bucova. Păr. Berinde în numele 
sericei mulţumeşte Ilustr. Sale, apoi conducă
torilor şi sprijinitorilor acţiunei întreprinsă ş> 
terminată în mod atât de minunat. A pl* c u t 

mult masa copioasă pregătită de harnica p r o 
têts* locală Dna V . Berinde şi Dşoarele ml 

Câmpean şi Mtrioara Berinde. . i t 

Laudă se cuvine distinsului nostru tKlv 

sufletesc precum şi tuturor acelora 
muncit pentru ridicarea acestui monument-

Ilustritatea Sa Ioan Boroş a t ' » u * 
bine să viziteze câteva din familiile î r J " * 
eontinuându-şi drumul spre Sarmisegh*1 

leagănul atâtor amintiri străbune. . 
M . Mugurel 
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„Astra" culturală la Braşov 
M. Sa Rege.e S t .Mea P r e Z ' d a , e d e 

8—10 Septemvrie 

Serbările din acest an ale „Astrei" 
culturale, cari s'au ţinut la Braşov în zi
lele de 8, 9 şi 10 Septemvrie, au fost 
deosebit de frumoase şi înălţătoare. Ele 
au fost o nouă dovadă că vechea Aso
ciaţiune nu şi-a pierdut farmecul, nici 
rosturile adânci în îndrumarea cultu
rală a neamului nostru. In acest an, la 
adunarea generală din Braşov, n'au fost 
numai serbări frumoase pentru ochi şi 
privelişti încântătoare pentru inimi, ci 
s'au pus la cale şi câteva lucruri foarte 
însemnate pentru sporirea muncii de lu
minare a poporului. Ne gândim mai ales 
la luminoasele îndemnuri cari au iz-
vorît din graiul M. Sale Regelui Carol II, 
preşedintele de onoare şi patron al „Astrei", 
din cuvântarea D-lui Ministru Guşti, din 
programul D-iui Iuliu Moldovan, noul 
conducător al „Asociaţiunii" şi din ară
tarea de noui cărări, făcută de către d. 
profesor universitar Dr. Iuliu Haţeganu, 
unul dintre cei mai harnici preşedinţi de 
despărţăminte ai „Astrei". 

In adunarea dela Braşov s'a consta
tat că oamenii cu înaltă învăţătură ai 
neamului nostru au tot mai mult la inimă 
ridicarea prin cultură a poporului nostru 
de prin sate, urmează numai ca nici po
porul să nu-şi închidă inimile de lumina 
şi înălţarea cari li-se îmbie cu atâta dra
goste din partea celor burţi ai neamului. 
Oamenii grupaţi în jurul „Astrei" nu au 
nici un câştig material din nobilele lor 
năzuinţe, deci trebuesc priviţi şi primiţi 
cu toată căldura, ca unii cari fac numai 
din curată însufleţire apostolia la care se 
angajază. 

Dar să lăsăm să urmeze raportul 
despre celea ce s'au petrecut la Braşov: 

Ziua întâi 
In aceastt zi de dimineaţa s'au ţinut ser

vicii dumnezeeşti în amândouă bisericile ro
mâneşti din Braşov, unită şi ortodox*. Românii 
ortodocşi au avut la biserica Adormirii pe P. 
Sf. Sa Arhiereul Stan dela Sibiu, iar Românii 
uniţi pe P. Sf. Sa Episcopul Nicolescu dela 
Lugoj. Serviciul divin la biserica noastră a 
decurs în felul următor: 

S l u j b a d u m n e z e e a s c ă 

In ziua dc Sântă-Mâria-Mieă, dimineaţa 
la oral* 9 şi jumătate, lumea începea a se 
aduna la locul de zidire al nouei biserici unite, 
care st află în parcul oraşului, îatr'un loc foarte 
de frunte, chiar în mijlocul acestui atât de fru
mos oraş. Căci trebue sâ ştiţi, dragi cetitori, că 
în Braşov Românii uniţi nu avem biserică ci 
numai o casă cumpărată de neiertatul canonic 
Moldovănuţ, în care o cameră este străformată 
în capelă. Şi dacă în sfârşit Braşovenii uniţi 
au loc de biserică, şiînoă un loc atât de frunte, 
«ceasta este de a se mulţumi harnicului nostru 
curator primar Emil Soeaciu şi nu mai puţin 
tasuflcţitului nostru protopop Mihail Hodârnău. 

Locul de biserică abia aeuma de curând l-au 
Primit, aşa că abia In cele din urmă nopţi 
l-au putut împrejmui cu un gard. 

Preasfinţitul Dr. Alexandru Nicoleseu al 
Lugojului, rugat de Inaltpreasflaţitul nostru 
Mitropolit Vasile, a ţinut să vină însuţi la această 
adunare generală a Astrei şi să slujească sfânta 
liturghie pe acel loc de zidire al bisericii celei 
noui, înconjurat de canonicii dela Blaj, păr. 
prepozit Iacob Popa, păr. Dr. Victor Macaveiu 
Şi păr. Ştefan Roşianu, şi pir. Ion Agftr-
biceanu dela Cluj, apoi păr. director Iuliu 
Maior şi păr. secretar mitropolitan Dr. Ioan Cri-
stea dela Blaj, precum şi păr. prot. Elie Câm-
peanu dela Târgu-Mureş, păr. Dr. Raţiu dela Lu
goj, păr. Mircea Thomas dela Tohanul Vechiu, 
şi păr. I. Fiorea dela Ileni. A cântat corul 
ţăranilor dela Şercaia. La mijlocul sfintei li
turghii Exelenţa Sa a spus o frumoasă predică, 
arâtftad însemnătatea praznicului şi a zilei şi 
dovedind că, precum naşterea Născătoarei de 
Dumnezeu bucurie a vestit la toată lumea, aşa 
şi naşterea înainte cu 72 ani a Astrei bucurie 
a vestit la toţi Românii, pentrucă şi Astra 
mult a contribuit la renaşterea Românilor şi 
îBJghebarea României Mari. 

Şedinţa de desch idere 

Adunarea festivă s'a ţinut în sala cea 
frumoasă de teatru a despărţământului „Astra" 
din Braşov, care a avut putinţa să cumpere 
şi să plătească, chiar în acestea zile, întreagă 
clădirea acestui teatru. La ora 12 sala era 
plină cu delegaţi din toate unghiurile (arii, 

Dela Serbările Astrei din Braşov. Prea
sfinţia Sa Episcopul Nicolescu, însoţit de 
secretarii săi, merge la şedinţă. 

chiar şi din Bucovina şi Basarabia. La masa 
prezidială erau: D. Iuliu Moldovan, profesor 
universitar din Cluj, preşedintele „Astrei", D. 
Ministru Dimitrie Guşti dela Bucureşti, Epi
scopii Dr. Alex. Nicolescu şt Stan, precum 
şi numeroşi membri ai Comitetului Central. 

La adunări precum şi la toate serbările, 
din Blaj au fost de faţă: Rev. Iacob Popa, 
prepozit capitular, Ştefan Roşianu canonic, Dr. 
Victor Macaveiu canonic şi senator, Ioan F. 
Negruţiu, director penzioaat, Dr. Ioan Bianu 
senator cu D-na, Dr. Aug. Popa deputat, Iuliu 
Maior director, Alex. Lupeanu director, Dr. 
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Traian Denghsl primpretor, Dr. Corioian Suciu 
profesor şi Dr Ioan Cristea, secretar mitro
politan. 

La ora 12 a sosit în sală M. Sa Regele 
Carol II, însoţit de Mareşalii Curţii şi dc 
generali. Publicul din silă ovaţionează cu căl
dură. Făcându-se apoi linişte deplini, M . Sa 
care prezidează, dă cuvântul D-lui Iuliu Mol
dovan, care ţine un foarte temeinic şi frumos 
cuvâat de deschidere, arătând simţămintele şi 
planurile de cari este animat in conducerea 
„Astrei". 

Al doilea cuvânt ii rosteşte D. Dimitrie 
Guşti, Ministrul Instrucţiunii, Cultelor şi Ar
telor, care făgăduieşte Întreg sprijinul său fi 
al guvernului pentru străduinţele Astrei cul
turale. 

Mai vorbesc: Preasfinţiţii Nicolescu şi 
Stan, în numele eelor două biserici româneşti, 
profesorii universitari Dr. Sextil Puşcariu şi 
Dr. Iuliu Haţeganu, unul în numele Acade
miei Române şi al doilea în numele Univer
sităţii din Cluj, apoi Primarul Braşovului. 
în numele oraşului, şi Dr. Nic. Căliman în 
numele Despărţământului Braşov al „Astrei". 

Şedinţa o încheie dirscursul M . Sale Re
gelui Carol I I , care este ascultat în picioare. 

Cuvântul Regelui 

Am venit cu o vie bucurie la aceasta şe
dinţa festiva a congresului anual al asociaţiunii 
KAstra*. Am venit din imboldul sufletesc care 
mă mână în totdeauna spre mişcările culturale 
ale acestei ţări. Am venit deosebit de bucuros 
la solemnitatea acestei oneste asociaţiuni, de
oarece ea a priceput ce este în ziua de azi o 
problemă culturală. Au trecut vremurile când 
cultura însemna o răspândire de cărţi şi cântece 
şi Astra a priceput că cultura e azi o acţiune 
care trebue să cuprindă problemele culturale 
generale ale neamului. Azi naţiunea noastră are 
fericirea să constate că opera culturală e în-
tfun singur mănunchi şi acest mănunchi e 
chezăşia supremă a neamului nostru. Privind 
îndărăt, vedem că neamurile cari s'au evidenţiat 
sunt cele cari au strălucit pe tărâmul gândirii 
şi al culturii. Trebue să fim mândri de ceiace 
a produs poporul nostru, copleşit de atâtea in
vazii şi necazuri. 

Azi când neamul nostru e în plin progres 
am convingerea că vom putea sta încurănd în 
fruntea celor mat civilizate state din lume. 

Îmi aduc aminte că într'o călătorie făcută 
în străinătate, conducătorul unui stat îndepărtat 
mi-a spus: Voi acolo tn Răsărit sunteţi un po
por neuzat, sunteţi un popor al viitorului. Am 
convingerea că vă voi aduce acolo unde mi-a 
prezis acest conducător de popor, căci deasupra 
certurilor urîte care se produc zilnic în viaţă 
există un element superior: sufletul poporului 
nostru. Vă urez ca continuând drumul cel bunP 

să binemeritaţi dela patrie. 
După şedinţa de deschidere, în care s'au 

mai ales feluritele comisiuni, a urmat masa 
(banchetul) la care a fost de faţă şi M. S, 
Regele. 

Conductul etnografic. Defi
l area Şoimi lor şi a sa t e lor 

După masă toată lumea s'a adunat în 
piaţa cea mare a Braşovului, lângă Primărie. 
Intr'un pridvor înalt, împodobit cu scoarţe şi 
cu drapele naţionale, era M. S. Regele, încon
jurat de generali, dc arhierei şi de membrii 
comitetului central. 

La ora 3 jumătate au început să defileze 
Şoimii din Cluj, apoi eei din Sibiu şi Braşov, 
oaste mândră de tineri voinici şi fete (şoima-
nele), cari au arătat şi câteva producţii de 
gimnastieă. După Şoimi au urmat satele: Bra-
nul cu nuntă ţărănească, Râşnovul lueru de 
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casă si seceriş, Săcelele şezătoare, Stupini 
plugirie, apoi vest ţii Juni din Braşov. 

Mai întâi femei, fste şi neveste, in por
turi vechi, amintind pe Domnitele din vremile 
voevozilor. După alaiul ca din poveşti al fe
meilor, au m mat 'Junii călări, oaste de căpi
tani şi de ostaşi cu căciulile pe urech* si cu 
cămăşile (n zale de aur. 

Au defilat Junii tineri, Junii bătrâni, 
Curcanii, Dorobanţii, Braşovechenii, Roşio
rii, Albii. Minune de fllcăi şi de podoabe. Uaii 
aveau efmlşi numai in ţinte de aur curat. 
După această oaste călăreaţi au urmat trăsu
rile cu bagajul Junilor, femeile, copiii şi fami
liile lor, eu căţel si purcel. 

Alaiul 1-a încheiat o turmă adevărată de 

Dela Serbările Astrei din Braşov. Un 
june-că lă re ţ dintre aceia cari au defilat 
prin faţa M. Sale Regelui Carol al Il-lea în 
ziua de 8 Septemvrie. 

oi, cu ciobanul, cu tărhatul pe mlgar, cu căldă
rile de jintiţă dela stână şi dulăii nelipsiţi. 

Sfârşindu-se conductul, în tot largul pieţij 
s'a îneheiat o horă năstruşnică cu mii şi mii 
de jueâtori, de clocotea şi Tâmpa de atâta 
hust şi tinereţă. 

La ora 6 după masă d. Dr. S. Manoilă 
a ţinut în sala Camerei de Industrie şi Comerţ 
o conferenţă despre „Locuitorii României" lu
minând o mulţime de întrebări foarte însem
nate privitoare ia viitorul ţârii noastre. 

Teatrul din s e a r a întâi 

Seara !a ora 9 lumea s'a Întrunit în marea 
sală a teatrului Cinema „Astra", ca să ies parte 
la aceea minunată icoană dela ţară într'un act, 
eu un preludiu (introducere) de C. Sandu Aldea 
şi 1. Boreia, muzica fiind făurită ds dl Tiberiu 
Brediceasu, cunoscută sub numele „La Şeză
toare", dala scrierea şi întâia reprezentare a 
căreia tocmai acuma s'au împlinit 25 ani. A fost 
o şezătoare de toată frumseta, cu fete şi feciori 
îmbrăcaţi ca-n povesti, cu cântece şi glume 
cari de cari mai frumoase, cu ciobani cântând 
din fluier, cu lăutari, cu femei bosconitoare, nu
mai că locul unor fete eântireţe l-au ţinut marea 
cântăreaţă dela Bueureşti dşoara Valentina 
Creţoiu şi dna Mirioara Moga, iară al fecio
rilor vestiţii cântăreţi Şerban Tasgiin, Viorel 
Chicidean şi Mişu Şteflnescu. Această minu
nată şezătoare a fost condusă de îasuş celee 
a ticluit-o, de neîntrecutul măiestru Tiberiu 
Brediceanu. 

Nu mai puţin a plăcut şi opereta (piesă 

de teatru glumeaţă, în care mai mult se cântă 
decât se vorbeşte) Craiu Nou de V. Alexandri, 
cu muzica de Ciprian Porumbeseu, delà a cărui 
moarte tocmai acuma s'au împlinit 50 de ani. 
Au cântat cei pomeniţi mai sus, în frunte cu 
vestitul cântăreţ dala Opera Română din Bu
cureşti Gsorge Folescu şi cn dşoara Zoe Cor-
fescu. Podoabele scenei au fost aduse dela 
Teatrul Naţional din Bucureşti, iară eostumeie 
(hainele) jueătorilor dela Opera Română. Or
hestra a fost susţinută de orhestra orafuiui 
Braşov, completată eu doamne şi domni din 
Braşov şi elevi dela Conservatorul de muzică 
„Astra" dela Braşov. Opereta a fost dirijată 
de dl Constantin Bobsscu. 

Ziua II~a 
De dimineaţă la ora 8 s'a ţinut şedinţa 

preşedinţilor de despărţămlnte ai „Astrei", 
unde d. profesor Silviu Ţeposu dela Sibiu a 
vorbit despre „Astra şi alte societăţi culturale", 
iar d. profesor universitar Dr Iullu Huţieganu 
din Cluj despre „Cum trebue muncit în des-
părţămintele Astrei şi in cercurile culturale"! 

Domnul Hiţeganu a dat foarte cuminţi 
sfaturi pentru cei cari au la inimă luminarea 
poporului. Sfaturile saie se vor tipări şi se 
vor trimite tuturor conducătorilor de despăr
ţămlnte, precum şi preoţilor şi învăţătorilor. 

La ora 10 s'a deschis a doua şedinţă 
plenară a Astrei, unde s'au cetit dările de samă 
despre mnnea unui an şi s'au verificat so-
coţlie, cari au fost găsite în ordine şi bine 
purtate. Dureros este doar că „Astra" are prea 
puţini membri, mai ales dintre plugari (de toţi, 
nu ating nici 10 mii 111). Adunarea generală din 
anul viitor se va ţinea sau la Târgu-Mureş 
sau în Basarabia, după bana chibzuială a 
comitetului central. 

îmbucurătoare a fost în această şedinţă 
mai ales vestea adusă de către d. profesor 
loan Chinezu dela Cluj care a arătat că acolo 
peste 50 de tineri cu carte s'au înscris între 
membrii „Astrei" ca apostoli şi purtători ai 
învăţăturei. Aceşti tineri scot azi o revistă 
(publicaţie) foarte bană, ca numele de „Gând 
Românesc." 

Expoziţiile 

După această şedinţă toată lumea de faţă 
s'a dus să viziteze celea trei expozlţl, aranjate 
din prilejul adunării „Astrei" şi anume: „Miş
cări naţionale la Românii Ardeleni" „Braşovul 
în fotografie" şi „Expoziţia pictorilor braşo
veni." 

Dintre acestea cea dintâi a fost, cred, mai 
interesantă, cuprinzând o mulţime de tablouri 
vechi, scrisori, cărţi, reviste şi ziare, începând 
cu revoluţia lui Horea şi până la Mişcarea de 
unire naţională din 1918 Am văzut aici o mul
ţime de lucruri, lucrări, cărţi şi ziare ale oa
menilor mari pe cari i-a dat Blajul nostru 
neamului. 

Am mai văzut şi o a patra expoziţie, cea 
de vânătoare, cu multe obiecte frumoase şi rare. 

La ora 5 dupa masă s'a ţinut a doua şedinţă 
a preşedinţilor de despărţăminte, unde s'au 
spus şi s'au desbătut multe planuri frumoase 
de viitor, dar au fost şi multe laude şi vorbe 
de clacă, cari puteau să rămână. In orice caz, 
numărul mare al celor de faţă a dovedit, că 
faţă de „Astra" mulţi cărturari ai noştri arată 
dragoste tot mai înţelegătoare şi mai desin-
teresată, adecă fără dor de înălţare. 

Concer tu l din s e a r a a doua 

a fost tot pe atâta de reuşit ca şi teatrui din 
seara dintâi. Punctul de începătură a fost uver
tura festivă „Ştefan cel Mare" de nemuritorul 
profesor de muzică dela Blaj Iacob Mureşianu, 

a urmat apoi „Zobail" de C. Bobescu a e i 
tându-ae cu vocea sa minunată nu rel' e • 
dela Ojera Română din Bucureşti Viorel 
cidean, blaj an şi el. Au urmat apoi două pi 
ex«cutate la vioară de dlCBobeseu ci*** 
frumoasă parte a fost cea din urmi, eăutâ 
du-se o parte din „Tannhăaser" deR! W a j r / 
„Mama Ini Ştefan cel Mare" de G. Dinu ¡1 
solo de dşoara Valentina Creţoiu şi al Q ' ^ 1 1 

lescu. Concertul s'a sfârşit cu „Deşteapu-ti 
Române* cântat de întreg publicul di» sal» 

Nu se put ta un mai frumos sfârşit al a-
cestor ssrblri decât acest „Deşteaptă-te R 0 . 
mâne", cu melodia aceea insuflsţitoare care a 
făcut să se ridice manile spre marele juri-
mânt scris de Andrei Mureşianu: 

»Murim mai bine-n lupte, cu glorie deplină, 
Decât să fim sclavi iarăşi în vechiul nost pământe. 

Z i u a I lI -a 
Această zi a fost menită, ca oaspeţii din 

depărtări să aibă prilejul a vedea Braşovul şi 
frumseţile ţinutului său. O seamă dintre oas
peţii au şl urcat pe Tâmpla, alţii au plecat pe 
valea Timişulai în sas, spre Sinaia şi Racăr, 
alţii la lohan, Bran şi aiurea. 

Cei mai mulţi s'au das însă la excursia 
cea mare din Poiana Braşovului, unde au ieşit 
la petrecere câmpenească toate societăţile şl 
şi reuniunile româneşti din Braşov, în frânte 
cu d. Dr. Emil Socaciu, de toţi Iubitul secretar 
general al Primăriei braşovene. 

Am văzut aici zeci de focuri de tabără, 
cn nelipsitele fripturi sfârăitoare pe cărbuni, 
cu hori voiniceşti de juni braşoveni, cu ves
tita „comandă braşovenească", prezidată de d. 
Voicu Nlţescu, şi mii şi mii de oameni, de 
toată treapta şi mâna, în frumoasă frăţie ro
mânească, la petrecere plină de veselie şi de 
viaţă. In hora cea mare am numărat peste o 
mie de jicătoril O muzică militară servea cân
tec şi melodii de joc pentru toată lumea. Am 
văzut şi „trocăriţe" de peste 50 de ani, în horă 
şi în sârba cea îndrăcită. 

Dihănille codrului, ascunse prin hncea-
garl, vor fi avdP atunci o zi grea: li-se vor fi 
răsucit boturile de atâta miros de friptură şi 
de bunătăţi, câte s'au pârpălit atunci pe lângă 
celea focuri din poiană. 

A fost o frumoasă zi de veselie şi de 
înfrăţire. 

„Agru" în Şopteriu 
Ia ziua de 8 Sspt. a. e. s'a oficiat sân; 

ţirea monumentului, ridicat intru mărirea lui 
Dumnezeu în amintirea anului sfânt 1933; di» 
partea credincioşilor gr.-cat. întruniţi în aso
ciaţia Agrului din comuna Şopteriu, jud Mu
reş, conduşi fiind de neobositul preot Eu»» 
Stanislav şi harnicul învăţător Victor Cenţi» 
preşedintele Agrului. 

Monumentul, sidit din piatră, coastă circa 
10.000 lei, sumă ce s'a adunat prin coîeetă 

benevolă dela credincioşi din loc. A fostsfuV 
de un sobor de cinci preoţi din comunei 
Mdaş, Urmenişu, Delureni şi Fâatâmţa. U 
sfinţire au luat parte peste 2000 credincios 
veniţi din comunele vecine şi mai depărta . 
pentru a fi de faţă la serbarea frumos ara 
jaft, unică în j i r , care merită toată lauda c 
duaătorilor şi este un exsmplu pentru ere 
cioşii noştri gr. cat. . 

¿7» credincios 

A trăit 106 ani . In ziua de 10' S 
temvrie a murit ia Focşani Alexandrina K 
în vârstă de 106 ani. Ea a fost deplin sa 
toasă până la sfârşitul vieţii. 
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Ce lume-i în Rusia 
Siml0n «""^J^ fost 19 ani prisonier 

in Kasia, spune ce a pătimit în „raiul bolşevic" 
Mulţi cetitori vor fi, p« cum iasumi am 

văzut, de care şi în satul aostru sunt, — eari 
nu vor crede nici de cum celea ce scriu în 
foaia noastră dragă „Unirea Poporului" dela 
Blaj, cu mărturisirea fjstului prisonier de 
ilsboi în Rusia: Simion Bucur. — Dar eine 
totuşi nu va crede, facă ce am făcut eu, pof
tească la el acasă, la Reaghet, plasa Geoagiul 
de jos, jud. Hunedoara şi afle din gura Iui 
ceace scriu eu acum. 

Auzind din oameni că feciorul preotului 
aiit din Renghet, a venit acasă din Rusia, 
iupă 19 ani de prinsoare, m'am pregătit de 
multe ori să mi due la el să-mi spuus hoti-
arît şi drept, daeă-i adevărat ce scriu foile de
spre Rusia. Aşa în ziua de 30 August a. c. m'am 
dus la el acasă. Mi-ss prezintă: Simion Bucur. 
Om de statură mijlocie, brunet şi în vrâstra 
de 55 ani. îmi spune că e numai de 45 ani, 
născut în 14 Februarie 1888 

Cu mere greu, cu-a accent de grai ru-
seso,tot la întrebări, începe să-mi istorisească 
că a căzut prins la Musean în 1914, puţin a 
st st la Moscova şi apoi a fost dus în Siberia 
|n gubarauî Isaiseisk, mai sus de Tomsk, spre 
Marea Iegheţatl. Pe aeolo şi-a dus zilele negre, 
ne mai trăgând nădejde că va mai vedea vre-o 
dată căsuţa părintească din faţa Renghetulut. 

— „Ie Ruda e reu"... şi aşa cu accent 
strein, îmi spune că din ee are omui pe lângă 
casa lui pe nimic au-i stăpân. Pe gospodarul 
rus, îl lasă „Cupeul" (consiliul local bolşevic) 
ca să lucreze cât poate, dar toamna vins şeful 
gupeului cu funcţionarii şi preiau ce recoltă 
are. Ii faee socoatâ de fiecare cap din familie 
cu 300 de grame de pâne la zi pe un an — şi 
restul — adecă cam 80—85 ia sută îl duc 
domnii! Din vite tot aşa: Are omul 3 vaci, 2 
le ia statul şi una i-o lasă la om, iar pentru 
aceea una eare-i rămâne omului, îi face soco
teală eât lapte dă vaca fi trei sferturi (bună 
oară: dacă vaca dă 4 litri de lapte la zi, — o 
litră îi rămâne omului — şi 3 le dă la stat), 
iar pentru aceea singură litră de lapte ee-i 
rămase omului, îi faee socoteală că el la an 
atâta smântână stoatc şi atâta unt faee ş'apoi 
dă-i cu proeente si după ăst amărît de venit, 
în aşa zisa „taxi de carne". Are omul o gă
ină, este dator a da la stat 150 de ouă la an, 
apoi aceste ori ouă găina ori nu ouă dar trebue 
să le dea, căci altfel va gusta afurisitul de „gnut" 
(varga cazacului). Tot aşa merge şi cu cele
lalte animale, porci, oi, cai, etc. —• După a-
tâtea miserii s'ar părea eă-i sfârşită povestea, 
dar deunde, căci mai este darea pământului 
f i a capului eare este cu mult mai mare şi 
mai grea deeât la noi! — Aşa stând lucrurile, 
e mirare eă încă nu s'a aprins revoluţia în 
pepor. — Bine a zis cine a zis, că poporul 
rus e ca o turmă de măgari! Popor bleg şi 
prosti 

L-am întrebat apoi despre meserii şi cum 
umblă banul în Rusia de azi. Mi-a spus că el 
a fost şi aeolo pantofar (eismar), lucra Ia stat 
f i primea 200 de ruble la lună, dar nu se 
ajungea nici pentru traiul vieţii, — căci mo
dest să trăeşti un cap singur, şi-ţi trebue 250 
de ruble lunar, că-i scumpete mare şi criză 
de bani şi bucate. 

— Dar din biserici şi cele sfinte e ade
vărat ee se spune că au făcut bolşevicii? 

Da e drept şi încă cum! Foarte puţine 
biserici mai sunt în Rusia pravoslavnică de 
odată — în care astăzi se mai slujeşte — şi 
I » acelea de câteva ori la an. Cele mai multe 
suat încuiate ori schimbate în magazine, ori 

locuinţe de-a funcţionarilor gupeului. Scum
p i r i l e ce au fost prin ele Ie-a luat statul, 
icoanele le-au spart, cărţile le-au are, iar o-
dăjdiile preoţeşti le-au folosit: din stihare au 
Mort albituri (cămăşi şi ismeni) la soldaţii 
din armată, feloanele, patrafirele, brânele, mâne-
eările şi celealalte le-au dat la croitori de-au 
făcut din ele şepci (ca fesurile turceşti) de le 
poartă „domnii" îa cap! 

Clopotele dela biserici le-au vândut la 
ţări streine ca metal întrecător şi din ee Ie-a 
mai rămas au făeut maşinării, cu deosebire 
armament de risboi. 

Sfintele taine şi slujbe nu mai sunt! Dacă 
aişte părinţi eu simţământ creştinesc vreau 
s«-şi boteza copilul nou aiscut, cheamă preotul 
acasă pe sub ascuns de-1 botează. 

I»r cununii bisericeşti nu se mai fac. Vrea 
o pereche să se căsătorească, se duc la pri
mărie şi-i înregistrează de căsătoriţi. Mâine, 
dacă «a le plase unul de altul, sc dus iar la 
primărie şi'declară că vreau să se despartă— 
Şi-i scrie în protocol ca despărţiţi. Peste o 
minut*. întră bărbatul cu altă femeie şi femsia 
cu alt bSrbat, îi înregistrează de căsătoriţi — 
şi dac* nu Ie plice. în ziua următoare se pot 
d'ioe iar la divorţ şi tot aşa şi iar aşa, în fie
care zi se pot însura, mărita şi divorţa. — 
Mi a spus că şi el a fost căsătorit în timpul 
din urmă şi femeia n'a voit să vină eu el în 
România şi aşa au plecat la divorţ — când 
ca deja îşi avea câştigat pe altul ca să se că
sătorească cu el. 

înmormântări cu preot nu se fae. Dacă 
cineva totuşi vrea si cheme preot la mortul 
«iu, îl cheamă acasă pe sub ascuns de-i face 
deslegarea, dar la groapă nu-i iertat să meargă, 
ci mortul îl due cu muzica, iar cruce la că
pătâi nu-i iertat st-i pună. 

Mi-a spus încă, că sunt foarte bine pre
gătiţi de râsboi. Au multă armată, arme şi 
avioane, de se întunecă soarele când pornese 
în seor. Sunt pregătiţi în oricare moment de 
răsboi şi se aşteaptă a fi atacaţi din toate păr
ţile, — dovadă eă nu trăesc bine cu nimeni. 
— Mi-a istorisit piedecile ce i le-au pus cu 
paşaportul şi cum au zis cătră el: „De ee 
nu stai aici? Lasă că vezi tu unde te duci 
că la voi tae, spânzură şi omoară. Pe voi mai 
ales eari mergeţi de aiei vă scot ochii, vă 
tae nasul, ureehile şi vă chinuese. Dacă vezi 
e i ce-i aeolo, si vii iară înapoi, ca noi te 
primim"... 

Hsi sărac om! Nu ştie cum si dee mul
ţumit* mai cllduroasă bunului Dumnczsu, eă 
i-a ajutat de-a venit acasă şi şi-a mai g«sit 
în viaţă pe bătrâna-i mamă — preuteas* vă
duvă, de când a plecat el de-acasi acum 19 
a M j , ii parc ca o lume nouă, ca un înviat 
din morţi! Stă adesea buimăcit, înfiorat şi în-
spiimântat de miile şi miile de omoruri şi 
împuşcări ee a văzut pe acolo. — Deplânge 
cu lacrimi pe fraţii rămaşi în jugul selăviei 
ps viaţă, împrăştiaţi prin întinsa Siberie, China, 
Iaponia şi în întreg continentul Asiei şi eare 
unii dintre ei, de pe la ocne şi bli, niei nu mai 
ştiu c i s'a pus pase în lume şi Inel de 15 
ani! Şi-au pierdut oriee nădejde dc-a mai 
Tedea vre-odată pământul românesc, nou, în 
o Românie mare, căci nu-i cine si se gân-
deascl la ei, să le înţeleagă suspinele inimilor 
lor, ca să facă să mai vini acasă vre-odată! 
Şi vai, că sunt mulţi de aceştia încă! 

S. Olea 

DE PRIN 
SATE 

„Agru" înfloreşte 
Parohia noastră fruntaşă, Bord, din tractul 

Iernutului, a dorit să se înfrupte de roadele 
anului sfânt 1933 prin înfiinţarea a două a-
sociaţiuni creştineşti şi de cucernicie, anume: *Agru* şi Reuniunea de femei 'Sf. Măria*. In 
vederea înjghiebării acestor asociaţiuni de pie
tate, cu săptămâni şi chiar luni înainte, păr. 
Gh. Boeriu, parohul local, a căutat s~ oregă-
tească pe harnicii şi bunii credincioşi din Bord, 
prin îndemnuri şi sfaturi. 

Gândul bun care 1-a muncit pe Sfinţia Sa. 
S'J înfăptuit în Dumineca dela 3 Septemvrie c. 
când des de dimineaţă au venit în parohie păr. 
protopop Iacob Domşa al Iernutului, păr. T . 
Gherasim parohul Deagului, păr. L. Papiu par-
rohul din Şăulia, V. Porime dela Chinciş, cari 
împreună cu parohul local au slujit Împreună a-
poi sf. slujbă, cerând în sobor ca Bunul Dumne
zeu să ia ocrotirea la cele două asociaţii ce se 
înfiinţează. Printr'o predică la înălţime Păr. 
protopop a isbutit să pătrundă în suflete, miş-
cându-le spre încredere şi iubire de Dumnezeu, 
ascultare de mai marii lumeşti şi bisericeşti, 
iubire şi îngrijire a Bisericii noastre, la iubirea 
deaproapelui. 

După vecernie, la orele 4 în localul şcolii 
primare — ticsită de popor, — Păr. protopop 
a ţinut o frumoasă conferinţă, explicând prin
cipiul. »pentru neam şi lege*, care este de
viza asociaţiunii »Agru«. — Arată, în cuvinte 
calde, care este rostul Agru-lui, datoria ce o au 
credincioşii de a se înscrie şi ajuta aceste reu
niuni, cari mult ajută la întărirea neamului şi a 
legii noastre. îndeamnă pe credincioşii noştri 
din satele din jur — cari au venit în număr atât 
de mare la serbările dela Bord — ca acolo unde 
încă nu există aceste asociaţiuni, să ia pildă 
dela credincioşii din Bord şi să facă asemenea. 

Ca încheiere, Sfinţia Sa arată meritele păr. 
Gh. Boieriu care în scurta pastoraţie a isbutit 
a înălţa o frumoasă biserică, care face cinste 
parohiei din Bord, jertfind o bună parte din al 
său. Să-1 urmeze cu încredere căci spre drum 
bun, la Domnul, îi conduce. 

Cu ocaziunea înfiinţării acestor asociaţiuni 
tinerimea intelectuală din loc şi jur, a aranjat, 
seara, o reuşită serbare teatrală, cu rezultate 
morale şi materiale peste aşteptări. 

Să dea Dumnezeu ca acestea asociaţii să 
crească şi să înfioreescă spre mărirea lui Dumne
zeu şi întărirea neamului nostru. La aceste 
serbări religioase-culturale au] luat parte pe 
lângă preoţii şi învăţătorii din jur, cu familiile 
lor, şi dl. Dr. Vasile Hopârtean, prim preşe
dintele tribunalului din Dumbrăveni şi Dr. P. 
Voda adv. Iernut, cu familia şi oaspeţii Dsale. 
— Le mulţumim pentru pilda aceasta lăudabilă. 

Unul din cei de faţă 

Soarele aprinde casa 
Ufl negustor neamţ avea în fereastra 

prăvăliei un tier de sucii. Intr'o zi soarele 
fiind mai puternic a pitruus prin tierul de 
sticlă şi a aprins lemnăria uscaţi din fereastră. 
Dela fereastră focul s'a întins la întreagă 
prăvălia şi a ars toată. De aceea nu e bine 
să se lase, când bate soarele, sticle îa fe
reastră, oăci se poate apriade casa. 
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Misiuni la Tămâia 
Comuna Tămâia, aşezată ne malul Some

şului în judeţul Satu-Mare, în zilele de 26—29 
August a. c. a avut o adevărată sărbătoare. 
Atunci s'au ţinut în aceasta comună sf. misiuni 
sub conducerea Preacuvioşiei Sale Atanasie 
Maxim, egumenul mânăstirei Bixadului. înce
pând cu vecernia din 26 August (Sâmbătă) 
seara, până la predica de închiere din sărbă
toarea tăierei capului Sf.Ioan Botezătorul, s'au 
ţinut utrenie, liturgie, vecernie şi paraclis în 
toate zilele şi după toate aeeste a urmat câte 
o predică. 

Din comună, precum şi din jur, au alergat 
cu mie cu mare, ca s i ia parte la sfintele 
slujbe şi să-şi scalde sufletul în cuvintele fru
moase şi pătrunzătoare ale Preacuvioşiei Sale. 

Rezultatul: Preacuvioşia Sa şi parohul 
local Alexandru Fărcaş, ajutaţi de preoţii ve
cini: Liviu Salagian, paroh înArdusat, Geotge 
Goja, paroh în Făreaşa, Petru Herţegb, paroh 
în Sârbi, abia puteau tace destul dorinţei cre
dincioşilor, de a se mărturisi şi cumineca: 

Parohia Tămâia deşi numără abia 993 su
flete, totuşi în decursul sf. misinni s'au măr
turisit şi cumineeat 937, ca semn că şi cre
dincioşii din jur —încă şi din mari depărtări, 
— în număr mare au luat parte şi s'au îm
părtăşit. 

Reuniunea Mariană şi Agru-1, cari de ani 
prosperează şi funcţionează în parohie şi eo-
munele vecine, au adus roade. Deşi foarte mulţi 
s'au mărturisit şi cuminecat la Sântă Măria 
Mare atât acasă, cât şi la mănăstirea Bixadului, 
totuşi şi-au ţinnt de datorinţi, ca din nou să 
se împărtăşiască. 

A fost frumoasă închierea misiunilor. Marţi 
după Vecernia înaintea bisericei s'a sfinţit 
crucea de aducere aminte de sf. misiuni, pre
cum şi o cruce ridicată înaintea bisericei în 
cinstea anului sfânt. S'a sfinţit steagul frumos 
din mătasa albă a Reuniunei Mariane, procurat 
în preţ de 4000 Lei, şi s'a îneunjurat biserica, 
şi apoi Preaeuvioşia Sa s'a urcat pe amvonul 
ridicat In curtea biserieiî, şi ae-a vorbit, 
ne-a îndemnat din nou la ţinerea celor auzite 
şi şi-a luat rămas bun. In sumele credincio
şilor i-au mulţumit parohul local Alcx. 
Fărcaş şi cantor-învăţătorul diriginte Pustai, 
care în decursul sf. misiuni a condus corul 
plugarilor instruat de DSa. Ochi n'au rămas 
uscaţi, că eu toţii cu laerămi în ochi ne-am 
luat rămas bun dela Preacuvioşia Sa, mulţu-
mindu-i pentru osteneală. 

Drept recunoştinţă s'a oferit pentru mă
năstirea Bixadului 1000 Lei şi membrele Reu
niunei Mariane au colectat aproape 100 şter
gare frumoase şi pânză, aşezate într'un cufăr 
împletit din nuiele. 

Misiunile din Tămâia au fost o adevărată 
scăldâtoare a oilor, numită evreeşte Vitezda 
(Ioan c. 5. v. 1.), în apa căreia, tulburată prin 
predieele Preacuvioşiei Sale, au aflat vindecare 
sufleteaseă nu numai primul, care s'a afundat, 
ci, dela cel dintâi până la cel din urmă, toţi 
au primit vindecare sufleteaseă de boala pă
catului şi şi-au mântuit sufletul. 

Unul din cei de faţă 

Raiul pe pământ 
Un ziar american spune că, insulele 

Solomon din Oceanul pacifie ar fi un adevă
rat raiu pe pământ. Cei 93 mii de locuitori de 
aici trăiesc ca în raiu. Aeolo n'au bănci şi 
nu e nici erizi. Stăpânii dau slujbaşilor lor 
hrană, săpun, îmbrăcăminte şi tutun, atât pentru 
ei eât si pentru familiile lor. Fiecare locuitor 
are şi pământ deajuns 

Ce mai este nou în politică 
Consil iul de miniştri dela 
Câl imăneşt i 

Ca un fel de răspuns la consfătu
irea dela băile Sovata, despre care am 
amintit în numărul trecut, d. prim-mi-
nistru V a i d a - V o e v o d a chemat un con
siliu de miniştri la băile Câlimăneşti din 
Oltenia. — Ga să dovedească cumcă 
guvernul este tare şi nu se retrage dela 
putere, d. Va ida le-a cerut dlor miniştri 
să prezinte la acest consiliu proectele 
de legi, pe cari au de gând să le treacă 
prin noua sesiune a parlamentului, care 
se va deschide la 15 Octomvrie. Aceste 
proecte de legi au şi fost prezentate. 
Dl Madgearu, ministrul de finanţe a fă
cut apoi consiliului o dare de seamă 
despre starea in care se află trata
tivele cu creditorii străini, cărora gu
vernul român le-a înaintat un memoriu, 
In care arată motivele pentru care 
statul român nu-şi mai poate plăti dato
riile. — Mai departe, pentru scăderea 
numărului oamenilor cu carte dar fără 
slujbe, s'a hotărît să se închidă clasa 
I-a la toate şcolile normale, iar la uni
versităţi să se primească studenţi mai 
puţini. 

Dl subsecretar dé stai loan Pop a făcut 
apoi un raport despre starea Moţilor, 
hotărându-se ajutorarea lor prin lucrări 
(drumuri) ce s'ar face prin regiunea 
Munţilor Apuseni. 

Pentru potolirea frământărilor din 
sânul partidului s'a hotărît convocarea 
în curând a comitetului executiv. 

Dl Mirto d e s p r e a facerea S k o d a 

Rând pe rând încep să se deslege 
limbile oamenilor. D l Mirto ministrul 
comunicaţiilor, fiind atacat la Sovata 
că ar fi uneltit împotriva dlui Maniu 
cu prilejul drumului Dsale la Praga , 
a dat unele lămuriri prin ziare. 

Dsa a spus că a fost la Praga îm
preună cu Dl Tilea şi colonelul Tătă-
rescu şi a vorbit cu d. Lowenstein, di
rectorul fabricei Skodă, pentru ca să 
afle numele celor cari au luat comision 
(bani) dela fabrică, şi cari se găsesc 
tăinuiţi în scrisorile lui Seletzky, sub 
titlul „Palaelibus". A adaus apoi că s'au 
descifrat numele celor cu pricina, şi că 
îi va face cunoscut In parlament. D l 
Mirto a mai spus hotărît că între nu
mele acestea nu se află numele dlui 
Maniu, pe care l-au amestecat unii 
numai din duşmănie politică şi pentru 
a face intrigă. 

L ibera l i i contra Guvernulu i 

L a Bucureşti s'au întrunit Duminecă 
(17 Sept.) delegaţia permanentă a par
tidului naţional-liberal de sub conduce
rea dlui / . G. Duca. Dupăce d. Duca 
preşedintele partidului a ţinut o vor
bire, s'a dat cetire manifestului pe care 

partidul liberal 1-a îndreptat către ţară. 
Prin acest manifest liberalii ducişti 
vreau să deschidă din nou lupta pentru 
răsturnarea guvernului. Se vor ţine în
truniri în toate judeţele ţării şi pe urmă 
una mai mare la Bucureşti. S'ar părea 
însă că guvernul mai tare se teme de 
proprii săi partizani, decât de cam
paniile de răsturnare ale opoziţiei. De 
altfel, guvernul, deocamdată, se ţine 
tare. A u sosit în ţară şi dnii Mironescu 
şi Titulescu. Se aşteaptă şi sosirea 
dlui Mihai Popovici, care s'a îmbolnăvit 
la Viena. P e serbările dela Sinaia vor 
fi acasă cu toţii, iar după aceea se va 
vedea ce v a mai urma. — Dacă ar 6 
să ne luăm după judecata dlui Mihail 
Sadoveanu, oare de curând s'a înscris 
la georgişti, ar trebui să credem că 
friptura o v a putea întinde în curând 
d. George Brătianu. D a r scriitorii şi 
filozofii nu prea sunt fără greş îa 
treburile politice. 

* 
In politica din afară nu s'au petre

cut lucruri de prea mare însemnătate. 
V o m aminti doar pe scurt, că se În
cearcă legări de prietenii între mai 
multe ţări. Astfel Grecia a încheiat un 
tratat de amiciţie cu Turcia, Franţa 
stringe legăturile cu Rusia prin vizita 
dlui Herriot, fost prim-ministru, iar mai 
nou prin vizita pe care au făcut-o a-
viatorii francezi la Moscova , în frunte 
cu Pierre Cot, ministrul aerului din gu
vernul francez. Italia vrea să atragă 
cât mai mult pe conducătorii politiei 
din Austria: cancelarul Dollfuss şi prin
ţul Stahrenberg — spre faseism, ca 
astfel Austr ia să nu cadă în braţele 
Germaniei. Ungaria stă cu un picior 
într'o luntre si cu altul în altă luntre. 
Pe când primmmistrul Gombos primeşte 
vizită primministrului prusian Von 
Papen, ministrul de externe, d. KaDva^ 
face vizite la Paris prim ministrului fran-
cezDaladier şi ministrului de externe Paul 
Boncour. — * A r fi vorba iarăşi de un 
plan de ajutorare a ţărilor dunărene, 
ceeace însă cu greu se v a putea în
făptui, din pricina gândurilor ascunse 
de răzbunare ale Ungariei . Mai de g r a b * 
ne vine a crede că stăm acolo, că moţ 
o ţară nu v a mai da nimic alteia, oi 
fieoare v a trebui să trăiască din său* 
propriu. V o r b a veche: prin noi înşine. 

Dr. Coriolan SueW 

Copi lă a r s ă . In comuna Domăneşti diD> 
părţile Careilor, fetiţa Elisabeta Şuta de 5 an* 
a fost lăsată singură acasă, în timp ce mân
carea fierbea la foc. Ce-o fi făcut fetiţa sin
gură, ce nu, vecinii au auzit strigăte desn -
dăjduite şi, alergând la faţa locului, au gas 
copila tăvălindu-se pe faţa tinzii, cu n ă i D i [ * 
aprinse. Cu toate ajutoarele ce i-s'au dat, o\ 
copilă a murit în chinuri groaznice. 
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Iarnă t impur ie . Suntem abia la înce
put de toamnă şi vremea s'a răcit peste mă
sură, spre marea pagubă a bucatelor de pe 
câmp, a viilor şi a legumelor. La munţi a căzut 
zăpadă mare. încă în ziua de 17 Septemvrie a 
nins îa munţii Harghitei şi Ia Măneşti (jud. 
Bacău). Tot aşa în munţii Braşovului şi pe la 
Câmpulung, în Muscel. In urma zăpezii căzute 
asupra munţilor aerul s'a răcit pretutindeni, 
încât e mare jale între plugari. Să nădăjduim 
însă că nu este vorba decât de-un 6trănut tre
cător al iernii prea grăbite, care încă-i de
parte. 

D e s c h i d e r e a anulu i şco lar la B la j . 
In ziua de 16 Septemvrie dimineaţa, şcoalele 
din Blaj şi-au deschis porţile cu câte-o slujbă 
dumnezeească, cerându-se ajutorai sf. Spirit şi 
stropindu-se clădirile cu apă sfinţită, ca Dum
nezeu să binecuvlnte munca şcolarilor în noul 
an care începe. Şi în acest an, ca de obiceiu, 
şcoalele din Blaj au adunat un număr tot mai 
mare de tineri dornici de învăţătură, arâtân-
du-se chiar un frumos spor faţă de anul trecut-
•La Liceul de băeţi, \n 14 clase, s'au înscris 478 
elevi, la Liceul de fete, în 7 clase, s'au înscris 
218 eleve, la Şcoala Normală de băeţi 140 
elevi, Ia Şcoala Normală de fete 90 eleve, iar 
ii Şcoalele comerciale de băeţi şi fete, când 
scriem noi acestea şire, înscrierile încă nu s'au 
încheiat. Seminarul teologic urmează să se 
deschidă la 1 Octomvrie. Inafara.de. şcoalele 
de mai sus, Blajul mal are două scoale primare 
de aplicaţie (băeţi şl fete), o şcoală primară 
de stat, o şcoală de menaj pentru fete, o şcoală 
<de arte şl meserii pentru băeţi. Pretutindeni 
numărul elevilor se prezintă bine. Orăşelul 
nostru, dela deschiderea şcoalelor are o înfă
ţişare foarte vie şi plină de tinereţă. 

O r u p e r e d e p ă m â n t a lunecă peste 
3 1 n sat. Din cauza ploilor prea dese la Piatra 
Corbului de lângă Nehoi s'a pornit o rupere 
de pământ spre sat, nimicind până acuma 20 
>de case, şoseaua şi calea ferată. 

S'au înecat 2 4 lucrători . Bolşevicii 
T U Ş ! au întemeiat un nou oraş industrial cu 
numele Gorki, pe râul Oka. In ziua de 1 
Septemvrie au plecat, cu un fel de plută, con
dusă de 2 pescari, 24 lucrători peste râa. 

'Când au ajuns Ia mijlocul râului pluta s'a 
desfăcut şi toţi cei 24 muacitori s'au înecat 
în râu. In ziua de 15 Septemvrie judecătoria 
bolşevică a osândit, la câte 10 ani închisoare, 
pe cei doi conducători ai plutei. 

M o r oile în D o b r o g e a . In urma ră
celilor din urmă, în Dobrogea au început a 
muri oile cu sutele. Prefecturile au trimis pe 
medicii veterinari ca să ia măsurile pe cari le 
vor crede de lipsă. 

N e n o r o c i r e a unul ofiţer la C lu j . 
în ziua de 18 Septemvrie un ofiţer din Cluj 
voia să meargă la serviciul său, urcat intr'un 
autobuz. In dreptul Comandamentului Corpului 
6 de armată, ofiţerul a sărit din autobuz, fără 
aă aştepte oprirea. Săritura a fost atât de ne
norocoasă, încât ofiţerul a căzut cu capul de 
Pietrile pavajului şi a rămas mort pe loc. Ofi
ţerul se chiamă Constantin Batar, era om în
surat şi avea o fetiţă, care a rămas acum 
orfană de tată. Graba fără socoteală multe 
nenorociri naşte. 

Secetă m a r e în Angl ia . Pe când la 
nu mai ştim ce să facem de năcaz că ne 

tot plouă într'una, în Anglia e secetă îngrozi
toare, cum nu s'a mai pomenit de o sută de 
ani. Au secat aproape toate fântânile şi izvoa
rele, aşa că apa a ajuns o beutură aşa de 
scumpă, încât nu peste mult oamenii săraci 
vor muri de sete. Guvernul a luat măsuri ca 
să se sfredelească fântâni arteziene, adecă de 
acelea ale căror apă se află la afunsime de 
sute de metri. 

Botezul vaporului „Alba-lulla". Ţara 
noastră a cumpărat de curând câteva vapoare 
de călători şi mărfuri, menite să lege portul 
nostru Constanţa cu marile oraşe din Apus. 
Unuia dintre acestea vapoare i-s'a dat numele 
cetăţii Alba-lulla. Noul vapor românesc a fost 
botezat în ziua de 7 Septemvrie, în mijloc de 
frumoase serbări. La botez au fost de faţă Ia 
Constanţa o mulţime de Alba-Iulieni, în frunte 
cu primarul Dr. Dumitru Bogdan, plecaţi acolo 
cu două vapoare speciale. După slujba bote
zului (sfinţirea apel şi stropirea noului vapor) 
Bălgărădenii au făcut o frumoasă plimbare pe 
mare, iar la masă au fost oaspeţii primăriei 
Constanţa. 

Ciuperci veninoase. O femeie din 
Valea lui Minai, judeţul Satu-Mare, mergând 
la lucrul câmpului cu un fiu al său, au dat 
peste nişte cuiburi de ciuperci. Ciupercile fiind 
frumoase la vedere, le-au cules şl, ducânda-le 
acasă, le-au gătit. Peste câteva ceasuri au 
simţit dureri cumplite în stomac. Arătându-se 
unui doctor, acesta i-a trimis la spital. Cu tot 
ajutorul medical, femeia, care mâncase mai 
multe ciuperci, a murit, iar băiatul s'a făcut 
mai bine. 

Cum au murit 18 soldaţi din reg i 
mentul 11 Şiret, în 1919. Ungurii răspân
desc în străinătate tot felul de groznlcii despre 
noi, ca să ne compromită: într'o carte franţu
zească numită „Barbaria Românilor în istoria 
Ungariei" el descriu cele mai neînchipuite 
barbarii, punându-le în cârca noastră. Drept 
răspuns noi le punem faţă în faţă suferinţele 
alor 18 soldaţi din regimentul 11 Şiret, pe cari 
l-au omorît bolşevicii unguri în ziua de 25 
Aprilie 1919 în modul următor, făcându-1 pri-
sonieri: Unuia I-au tăiat urechile, străpungân-
du-i ţeasta cu baionetele. Altuia i-au scos 
ochii şi l-au străpuns apoi prin gât şi prin 
mai multe părţi ale trupului. La doi le-au scos 
ochii, le-au tăiat limba, mai apoi i-au împuşcat 
prin şale şi gât. La trei le-au tăiat urechile şi 
nasul, străpuogându-i cu baioneta prin faţă şi 
prin gât. Pe alţi patru i-au chinuit în,modul 
următor: Le-au rupt fălcile, le-au sfâşiat pi
cioarele şi manile, trăgând apoi în ei mai 
multe focuri de armă în deosebite părţi ale 
trupului. La alţi doi le-au sfâşiat stomacal, 
scoţându-le maţele şl întinzându-le peste gură. 
La altul i-au crepat ţeasta, i-au scos creerli 
şi l-au pus în mâna mortului. Acestea le-au 
văzut mai mulţi inşi şi le-au întărit cu jură
mânt Petru Brudaşca preşedintele Consiliului 
Naţional din Ciucea, profesorul Brudaşca şi 
Sabin G. Trutia. - Toate fărădeledile Ungu
rilor ar trebui scrise şi adunate, ca să putem 
arăta şi noi, cine sunt Ungurii. Străinii să ju
dece. 

O turmă întreagă de ol moarta de 
dalac . Ciobanul Moise Nanu din satul Sili
ştea de lângă Constanţa a avat o turmă de 
500 oi, între cari 137 berbeci. In ziua de 14 
Septemvrie anul din berbeci a murit. Ciobanul 
a crezut că a mărit de vărsat. De aceea a luat 
sângele berbecului într'o cutie şi cu un ac de 
cojocărie, la care legase un fir de lână, a tras 
pe sub pielea tuturor oilor şl berbecilor firul 
de lână însângerat. A doua zi au început să-i 
moară oile, până au murit aproape toate. Ve
terinarul chemat într'ajutor a constatat că 
berbecul a murit de delac (antrax, boală de 

splină). Şi mai grozav e că în sat, tocmai a 
tunel a fost o nuntă tătărească şi că nuntaşii 
au mâncat din carnea unei oi bolnave. S'au 
luat toate măsurile ca oile rămase să fie în
chise, Iară oamenii cari au mâncat din aceea 
carne să capete injecţii împotriva acelei boale 
grozave. 

Explosie puternică Tn J u g o s l a v l a . 
Vinerea trecută a explodat an depozit militar 
de pulbere (prav de puşcă) din Mostar 0ugo-
slavia). Ua soldat care se afla In Iăuntru şi 
altul care era sentinelă, precum şi o fată de 
ţărao care se afla tocmai atunci pe stradă, în 
faţa depozitului, au fost omoriţl pe loc. Trei 
lucrători cari lucrau in apropierea depozitului 
au fost grav răniţi. Geamurile tataror clădi
rilor din jur au fost sparte, Iar anele hoarne 
s'au răsturnat. Se crede că explozia s'a produs 
în urma nebăgărli de seamă a soldatului din 
lăuntrul depozitului care şi-a aprins o ţigaretă. 

O g r o a z n i c ă furtună în A m e r i c a . 
In ziua de 16 Septemvrie o groaznică furtună 
s'a abătut asupra tuturor statelor de pe coasta 
răsăriteană a Statelor Unite Nordamericane şl 
asupra Mexicului. Foarte multe case au fost 
nimicite, Iară valurile mării au înecat pe armă 
sute de oameni. 

Comunişti i chinezi o m o a r ă sute 
de mii d e o a m e n i paşnici . Bandele de 
comunişti chinezi au săvârşit de o vreme în
coace măceluri groaznice. Ziarele engleze spun 
că ar fi omorît până acuma peste 200 mii de 
oameni. Din toţi locuitorii oraşului Pe Yang 
Pa, numai doi cerşitori au fost cruţaţi, toţi 
ceilalţi omorîţi. In oraşul Ciang Cl bandele 
comuniste au înmormântat de vil 600 persoane, 
iar în oraşulTahet 700 persoane. In oraşul 
Paclung au aşezat la zid 1600 persoane şi apoi 
le-au împuşcat cu mitralierele. 

Absolventele şi absolvenţii Şcol i 
lor de Agr icu l tură , Viticultură, Horticul
tura, Ecoaomie Casnică, Sericicultură etc. de 
gr. I. din Ardeal, Banat, Crişana, Maramureş 
şi Bucovina, ca sau fără serviciu, sunt rugaţi 
în interesul lor a-şi trimite de urgenţă adre
sele Dlui George Cosma, Academia Agricolă 
Cluj. 

Ce se întâmplă într'un ceas . O co-
mislune a Societăţii Naţiunilor a făcut urmă
toarea socoteală: In toată lumea, într'un ceas 
se nasc 5440 de oameni, 4600 mor, 1200 de 
părechi se căsătoresc, 14 oameni sunt omorîţi 
de răufăcători. într'un ceas, fumătorii din toată 
lumea prefac în fum un milion şi jumătate do
lari. Beţivii dau pe gât 1 milion şi jumătate 
litri de vin şl tot atâţia litri de bere. Tot în
tr'un ceas se mancă 30 milioane kilograme 
pâine şi 2 milioane jumătate ouă. Carne se 
înghit 3 milioane jumătate kilograme! — So
coteala a uitat să ne arete, câţi oameni ar 
mânca într'un ceas şi n'au ce să mănânce. .1 

O c o m o a r ă descoperi tă de nişte 
vaci. înainte cu 15 ani a murit în Ungaria o 
bătrână care şi-a lăsat întreagă averea mo
ştenire nepotulal. Lumea spunea că bătrâna 
ar fi fost foarte bogată; nepotul însă n'a găsit 
nimica decât o ladă, pe care a aşezat-o in 
iesle. Vacile an tot lins fundul lăzii, până an 
început s'o şi roadă. într'una din zilele trecute 
nepotul s'a uitat din întâmplare la Iadă şi a 
aflat acolo nişte hârtii. Desfăcând apoi fundul 
de tot, a aflat mal multe bancnote şi acţii în 
valoare de sute de mii. Ce folos însă că acţiile 
şl-au pierdut valoarea. I-au rămas în schimb 
banii de hârtie, pentru cari, deşi s'au schimbat, 
primeşte o parte din valoarea lor. 

L u m e stricată. Într'o închisoare din 
Polonia paznicii închisorii au aşezat o maşină 
de făcut bani şl o căldare de fiert rachiu. 
Puşcăriaşii erau puşi la lucru, iară paznicii se 
plimbau cu manile în buzunar. Mal mult, pn-
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şcărieşif se plimbau noaptea pe unde Ie plăcea, 
Iară din ceeace furau îi împărtăşeau şi pe 
paznici. Intr'o bună zi însă poliţia a dat de 
veste, aşa că acuma stau puşcârieşi şi paznici, 
împreună la răcoare, nu mai falsifică nici bani, 
nici nu mai fierb vinars ci-şi aşteaptă osânda 
binevrednisită. 

O familie otrăvită c u c iuperc i . Fa
milia săteanului Ion Barbăneagră din comuna 
Redeni, de lângă oraşul Bălţi din Basarabia, 
a mâncat ciuperci în ziua de 13 Septemvrie, 
îndată după masă au început să simţească 
dureri în stomac. Au chemat medicul, dar a 
fost prea târziu. Au murit soţia săteanului şi eu 
două fice ale sale, iară capul familiei se află 
la spital, între moarte şi viaţă. Se poate însă 
să scape, fiindcă el a mâncat mai puţin. 

Meser ia d e a p r i n d e muşte pare a 
fi chiar bănoasă, dupăcum aflăm într'un mare 
ziar. Şi anume în fiecare ah se importă în 
Europa mai multe vagoane de muşte din Ame
rica de Sud, pentru a hrăni peştii din lacurile 
diferitelor state europene. Numai Anglia aduce 
la an 3 vagoane de muşte. In Mexic sunt 
peste 16 mii de bărbaţi şi femei cari se ocupă 
numai cu prinsul şi uscatul acestor muşte. 
Prinzătorii de muşte sunt foarte bine plătiţi. 

0 jalnică jertfă a beţiei 
Nu este minte omenească să poată spune, 

câtă nenorocire, jale şi durere vin pe urma beu-
turii: Case prădate, averi risipite, femei văduve, 
copii orfani, beteşuguri rele — şi cu 'n cuvânt 
toată urgia şi blestemul cerului parcă'i asupra 
casei şi mesei unui beţivi — Si iată ca exemplu 
a cumplitei de fioroase jerte a beutuiii e cazul 
întâmplat Sâmbătă seara 9 Sept. cu locuitorul 
Aurel Beca din comuna Nădăştie j . Alba, care 
plecase cu căruţa cu doi cai la Zlatna la târg. 
Ajuns la oraş a târguit ceva bucate şi colea dela 
amiazi înainte hai la ospătăria »Buha< şi s'a aş
ternut pe beute la rachiuri cari de cari mai tari, 
apoi la joc Ia »ţarina Abrudului* suflată cu foc 
la clanaretul lui »moş Ţâlic«, apoi iar la chef 
şi tot aşa până pela 6—7 ore seara, când beat 
lemn, a plecat spre casă cu căruţa încărcată de 
vreo 30 litre de bucate. 

După un drum de 2—3 kilometrii, iată 
nefericita clipită; s'a aprins vinarsul cel tare 
în el şi îaăduşindu-1 1-a omorât pe loc! Caii 
mai cuminţi decât stăpânul, au tras liniştiţi că
ruţa cu stăpânul mort, încă vreo 4 klm. până 
la hotarul comunei Almaşul-mare, unde 1-a gă
sit patrola de jandarmi într'un bal ne mai văzut, 
întins pe un sac mare cu făină, unde îl pornise 
sângele şi veninul pe gură, nas, urechi... ţapăn 
de vre-o 10 ore, în munte, în mijlocul hotarului. 

După anchetare, s'a dispus înmormântarea 
nefericitei victime a beţiei, rămânând în urmă 
o văduvă nemângăiată, fără avere şi fără casă! 
Şi de' acestea au fost cândva, dar s'au dus pe 
apa Sâmbetei... (S. O). 

Dela Camera de Agricultură din Blaj 
Duminecă în 17 Sept. s'a ţiaut la Camera 

de Agricultură o consfătuire sub preşedinţia 
Dlui Consilier Negruţiu, la care au luat parte, 
pe lângă medicii veterinari din judeţ şi câţiva 
dintre fruntaşii crescători de vite. 

Cu aceasta ocazie s'a căutat să se afle 
calea cea mai bună pentru îmbunătăţirea vitelor 
de soiul Simental din judeţul nostru. Dupăiutgi 
dcsbateri, toţi cei de faţă s'au convins că îm
bunătăţirea vitelor noastre nu se va putea face 
cu folos, decât dacă crescătorii de animale din-
tr'o comună, sau mai multe, se vor grupa în 
„Sindicate de creşterea vitelor" un fel de so
cietăţi, in care fiecare membru îşi va înscrie 
vitele în eărţile sindicatului. 
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In felul acesta, sindicatul va putea ur
mări fiecare vacă sau taur dacă au dat sau nu 
viţei buni şi se vor putea lăsa astfel peatru 
prâsilă numai viţeii dela vacile cele mai bone. 

Dia aceasta cauză s'a hotărît ca şi în ju
deţul nostru să se înfiinţeze eâteva din aceste 
sindicate,cu atât mai mult că de aici înainte 
statul nu va mai cumpăra tauri, decât dacă 
provin dela un sindicat de creşterea vitelor. 

Deasemenea se va căuta asigurarea taurilor 
comunali, spr« a se putea ve/si în ajutorul co
munelor, cărora diatr'o cauză sau al ta li s'au 
prăpădit taurii. 

Sfătuim deci pe toţi crescătorii noştri de 
vite Simeatal, să răspundă cu toată încrederea 
la apelul pa care ni-1 va face Camera Agri
colă pentru constituirea sindicatelor amintite 
mai sus, căci acestea vor fi aumai spre fo
losul lor. 

E. P o p 

— şcoala de menaj gr.-cat română. Blaj — 

Aviz şcolar 
Cu începerea noului an şcolar facem cu

noscut părinţilor, cari doresc se dea ficelor sale 
o mai practică Îndrumare, că la Şcoala de menaj 
gr.-cat română din Blaj, secţia elementara, în
văţământul durează patruv ani şi are de scop 
să desvolte în viitoarele gospodine gustul şi 
priceperea pentru conducerea căminului lor, 
precum şi să formeze maestre specialiste în 
diferite ramuri gospodăreşti, econoame, con
ducătoare de întreprinderi gospodăreşti publice 
şi particulare. 

Absolventele obţin certificat de absolvire. 
Studiile cari se predau în această şcoală: 

Religia, limba română, limba franceză, istoria, 
geografia generală şi a României, noţiuni de 
ştiinţe naturale (zoologia, botanica), noţiuni de 
fizică şi chimie, noţiuni de igenă şi medicină 
populară, puericultura, noţiuni de psihologie 
în cl IV-a, aritmetica practică, cu noţiuni de 
geometrie, contabilitatea, horticultura, economia 
domestică, teoria culinară, caligrafia, desenul, 
muzica, educaţie fizică. 

îndeletnicirile practice vor fi aplicate 
sistematic în atelierele de menaj, bucătărie, 
spălat-câlcat, lucru de mână, croitorie şi ţesut. 
— Pe lângă celelalte preparate, în atelierul de 
bucătărie se practică şi punerea conservelor 
şi patiseria (prăjituri). 

In cl I-a se primesc eleve cu 4 clase pri
mare. Se pot primi în clasa 11-a şi eleve cari 
au promovat cl I-a a unei scoale cu caracter 
secundar, Iar în cksa HI, cele cari au făcut o 
şcoală de menaj rurală cu 3 ani, precum şi 
cele cari au cursul primar complect (7 ani). 

In anul al IV-lea se pot primi şi Ebsol-
ventele a 4 clase secundare, sau ale şcoalei 
profesionale gradul I. 

Elevele pot fi interne, externe, bursiere sau 
solvente. 
Taxa anuală pentru interne solvente, Lei 7500*— 

bursiere, „ 4500"— 
externe 1500 — 71 W 

plus Lei 150'—- taxă de tacâm pentru interne. 
Se primesc înscrieri în toate clasele. 

Direcţ iunea 

şcoala superioară de mena) „st. Tereza* 
Cluj, Str. Avram lancu Nr. 58. 

Aviz şcolar 
Ca începutul anului şcolar 1933-34, Con

gregaţia Surorilor „Sf. Măria* a deschis la 
Cluj în str. Avram Ianca No. 58 o şcoală 
superioară de menaj, pusă sub ocrotirea E D Î S -

copiei de Cloj-Gherla. 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaf 

Această şcoală, fiind singura de acest f 
în Ardeal, are o foarte mare importanţă p e n l r 

nevoile culturale din Transilvania, având m 
nirea de a forma din viitoarele mame br/" 
gospodine, pricepute conducătoare ale cas"! 
şi competente educatoare ale familiei. 

Prin Jurnalul Consiliului de Miniştri M 
413-1933, s'a aprobat convenţia încheiată fot» 
Episcopia de Cluj-Gherla şi Ministerul Instruc
ţiunii, Cultelor şi Artelor referitor la funcţiol 
narea acestei scoale care a fost declarată 
„şcoală de stat cu caracter greco-catolk* 
Asigurându-se pe deplin dreptul ei de pubijl 
citate, şcoala va putea elibera absolventelor 
ei diplome echivalente cu diplomele celorlalte-
scoale aie Statului. 
i 

Şcoala are un curs elementar cu 4 clase 
şi unul normal superior cu 2 ani. In anul şco
lar 1932-33 a funcţionat cl. I şi a IV din cursul 
elementar şi anul 1 din cursul normal superior. 
Cu începutul anului şcolar 1933-34vor funcţiona 
cl. I şl Il-a din cursul elementar, anul I şi ţt 
din cursul superior. 

La cursul inferior se primesc, în clasa I„ 
absolventele şcoalei primare, iar în cl. I I elevele,, 
cari an absolvat cl. I secundară, gimnaziu sau 
şcoală normală. In cursul superior se primesc 
fete cu bacalaureat sau diplomă de învăţătoare 

După absolvirea cursului inferior ele
vele vor face 2 aci de practică Ia Ploeşti 
sau Iaşi, de unde vor primi diplomă de 
maestră de gospodărie pentru şcoalele de me
naj, fiind salarizate ca maestrele şcoalelor 
secundare. Absolventele cursului superior vor 
obţine diplomă de profesoare de gospodărie 
pentru şcoalele secundare, gimnazii, scoale 
normale, comerciale, profesionale, putând fi şi 
profesoare de ştiinţele menajului Ia şcoalele 
de menaj de orice grad, fiind salarizate ca 
profesoarele şcoalelor secundare. 

Activitatea ambelor cursuri se desfăşoară 
prin lecţiuui practice şi teoretice. Cursurile 
practice se predau înainte de masă în ateli
erele de bucătărie, spălat-călcat, ţesut şi cro
itorie. Cursurile teoretice, cari împărtăşesc e-
levelor cunoştinţe generale şi speciale de şti» 
inţele menajului, se predau după masă între 
orele 2—7. 

Pe lângă elevele ordinare, cari trebue 
să întrunească condiţiile prevăzute mai sus şi 
cari Ia absolvire vor primi o diplomă, se pri
mesc şi persoane cari nu reflectează la aceasta 
şi vreau numai să se perfecţioneze în unul 
din ateliere: bucătărie, spălat-călcat, ţesut 
croitorie şi lucru de mână. In ori care din a-
ceste ateliere durata practicei nu poate fi mai 
mică de 3 luni. Practicantele pot primi o do
vadă despre practica făcută şi rezultatul obţinut» 

Cererile de primire se vor adresa Direc
ţiune! Şcoalei în Cluj, str. Avram lancu Nr. 58, 
alâturându-se următoarele acte: 

a) Pentru cursul inferior: 1. certificat de 
absolvire a şcoalei primare, 2. Certificat ae 
naţionalitate, 3. Certificat de naştere, 4. Extras, 
de botez şi 5. Certificat de vaccinare. 

b) Pentru cursul superior: I . Diplomat 
bacalaureat sau de învăţătoare, 2. Certificat 
de naţionalitate, 3. Certificat de naştere, « • 
Extras de botez şi 5. Certificat de vaccinare. 

Amănunte se pot cere dela Direcţiune. 
Direcţiunea Şcoalei Superioare de MeMJ 

„Sf.Tereza" Cluj, Str. Avram lancu Nr. 58 
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Redactor. IULIU MAIOR. _ 

Iubiţi cititori! . 
Nu uitaji să trimiteţi preţu* 

abonamentului la foaie! 


